Религиоведение

                              Организационно-методический раздел
Цель курса
Целью настоящего курса является ознакомление студентов с общетеоретическими религиоведческими представлениями и с конкретной практикой наиболее

распространенных религиозных традиций мира. 
Особое внимание в рамках данного курса уделяется мировым религиям, среди них - христианству в целом и православию в частности как культурообразующей религиозной традиции России.
Задачи курса:
дать студентам общее представление о религиоведение как области  знания
показать на конкретном историческом материале особенности возникновения и развития основных религиозных традиций мира
рассмотреть значение религиозного фактора в современной культурной и общественно-политической жизни.

    Требования к уровню освоения содержания материала.

В результате освоения дисциплины специалист должен иметь представление о религиозной составляющей различных культур, знать современную религиозную ситуацию, уметь прослеживать взаимосвязь религии с другими сферами культуры.

Содержание курса. 

Тема 1. Общие представления о религии.

Понятие о религии. Сущность и функции религии. Основная проблематика религиозного познания (проблема смысла жизни, связи с Богом, преодоления смерти). Ценностный аспект религии. Религия и вера, религия и мораль. Религия как культурообразующий феномен. Мифологическая составляющая религии. Религиозная мистика. Религия и культура. Религия и идеология, религия и политика. Религиозный фактор в системе международных отношений. Подходы к изучению религии. Собственно религиозный, философский, научный (социология, психология религии). Достоинства и недостатки. Методологическая проблема определения понятия "религия". Задачи курса религиоведения. 

Тема 2. Анализ основных подходов к изучению религии.

Происхождение религии. Основные гипотезы (натуралистическая, анимистическая, антропологическая, социальная, гипотеза проторелигии). 
Основные мировоззренческие системы (теизм, деизм, пантезм, атеизм, политеизм, анимизм, тотемизм). 
Религиозный подход. Видение происхождения и сущности религии в христианстве, исламе и буддизме. Проблема существование догматики. 


Тема 3. Мировые и национальные религии.

Понятие о мировых религиях. Отличие мировой религии от национальной. Региональный критерий. Религии Закона (иудаизм, ислам). Христианство как религия Благодати.
Сколько всего религий в мире. О чем говорит факт существования многих религий. 
Религии древнего средиземноморья: общий обзор учения и культа.
Религиозный синкретизм. Бахаи. О возможности построения "идеальной" религии. Религия будущего - опыт прогнозирования.


Тема 4. Иудаизм. 

Иудаизм как первая авраамическая религия.. Иудейский монотеизм. Идея избранничества. 
Священная история еврейского народа. Иерусалимский храм. Ортодоксы, реформисты и консерваторы в современном иудаизме. 
Каббала - иудейская мистика. Три направления каббалы. Тайное имя Божие. Роль священного алфавита. "Сефер ха-бахир" и "Зогар". Голем.

Тема 5. Христианство.
Православие в России. Дохристианские верования славян. Крещение Руси. Князь Владимир и княгиня Ольга. Пережитки язычества (феномен двоеверия русской в религиозной культуре). Периодизация российской церковной истории. 
Раскол. Старообрядчество. Роль русских монастырей в созидании русской нации.
Воплощение церковного идеала в русских святых (преп. Сергий Радонежский, преп. Серафим Саровский). Дивеевские монахини.
Особенности русской веры. Феномен старчества. Оптина Пустынь. Связь с русской литературой. Русское религиозно-философское возрождение конца XIX-нач.XX в.
Церковь в советское время. Восстановление Патриаршества. Новомученики.
Церковное богослужение. Литургия.
Годовой праздничный цикл. Посты. Пасха. Двунадесятые праздники.
Православный храм и его символика. Православный иконостас.
Богословие иконы. 

Тема 9. Ислам.

Доисламские верования. Ханифы.
Возникновение мусульманства. Жизнь Мохаммеда. Четыре праведных халифа: Абу Бакр, Омар, Осман, Али. Хиджра - переселение из Меки в Медину. Начало мусульманской эры.
Пять столпов ислама. Священная история мусульман. Кораническая антропология и сотериология. Отношение к Христу в мусульманском мире.Фундаментализм, традиционализм и модернизм в исламе.
Ислам в России. История и современность.
Поволжский и Кавказский ислам.

Тема 12. Буддизм.

Возникновение буддизма: жизнь и учение Будды. Основные философские системы Индии: йога, ньяя и санкхья. Основные положения буддийской философии (есть ли душа, есть ли личность, отношение к метафизике (авьякатани)). Современный буддизм. 

Тема 16. Религия и политика. 
Религиозная власть. Теократия и светская власть. Проблема религиозной терпимости. Мировые религиии в политическом и международном контексте. Христианская Церковь в системе международных отношений.

Тема 18. Современная российская религиозная культура.

Возрождение православия. Основные проблемы. Православие, католицизм, протестантизм. Принципы сосуществования. Тоталитарные секты в современной России. Аум Синрике. Сайентология. Московская церковь Христа. Ислам. Неоязычество 
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